Matematikk 1 – tallære og geometri – fasit til Figurtall og andre tallmønstre i kompendiet





Figurtall og andre tallmønstre

Fasit til noen av oppgavene (med forbehold om feil):

Oppgave 1 (Stavanger, V-99)

b)  
Ja, det er så enkelt som dere tror. 5(5-kvadratet er satt sammen av to trekanttall (2 ( Tn) samt rutene langs en diagonal (5 – like mange som det er ruter langs sida i kvadratet).

c)
Generelt gjelder 
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Oppgave 2 (Stavanger, H-99)

a) K1 = 1 , K2 = 4 , K3 = 9 , K4 = 16 og K5 = 25. Tegne må dere gjøre selv ;-) 

Kn= n2 

Tn-1 + Tn = Kn

b) G4 = 52 , G5 = 80 og G6 = 114 

c) Gn = 3n2 + n 

G121 = 3 ( 1212 + 121 = 44044

G12 = 444  (løs andregradslikninga du får)
Oppgave 4 (Bergen, V-99)

a)
(i)
2, 5, 8, 11, 14, 17, …
tallene øker med 3 hver gang.


(ii)
2, 5, 11, 20, 32, 47, 65, …
tallene øker med 3, 6, 9, 12,…, dvs. differansen mellom




tallene øker med 3 for hver gang 


(iii)
Jeg ser i utgangspunktet to ulike fortsettelser av tallfølgen:



I:
2, 6, 18, 54, 162, 486, …
hvert tall er 3 ganger større enn det forrige 



II:
2, 6, 18, 38, 66, 102, …
tallene øker med 4, 12, 20, 28, 36, dvs differansen mellom





tallene øker med 8 for hver gang.

b)
Rekursive formler:


(i)
Kaller tallene for A-tallene. Vi har at:



A1 = 2



A2 = 5 = 2 + 3 = A1 + 3



A3 = 8 = 5 + 3 = A2 + 3



…



An = An-1 + 3

(iii)
Alternativ I:


Kaller tallene for B-tallene. Vi har at:



B1 = 2



B2 = 6 = 3 ( 2 = 3 ( B1


B3 = 18 = 3 ( 6 = 3 ( B2


…



Bn = 3 ( Bn-1

Alternativ II:


Kaller tallene for C-tallene. Vi har at:



C1 = 2



C2 = 6 = 2 + 4 = C1 + 4 + 8 ( 0



C3 = 18 = 6 + 12 = C2 + 4 + 8 ( 1



C4 = 38 = 18 + 20 = C3 + 4 + 8 ( 2



…



Cn = Cn-1 + 4 + 8 ( (n – 2) = Cn-1 + 8n – 12

Eksplisitte formler:


(i)
A1 = 2



A2 = 5 = 2 + 3 ( 1



A3 = 8 = 5 + 3 = 2 + 3 + 3 = 2 + 3 ( 2



A4 = 11 = 8 + 3 = 2 + 3 ( 2 + 3 = 2 + 3 ( 3



…


An = 2 + 3 ( (n – 1) = 3n – 1

(iii)
Alternativ I:



B1 = 2 = 2 ( 30



B2 = 6 = 2 ( 3 = 2 ( 31



B3 = 18 = 2 ( 3 ( 3 = 2 ( 32



…



Bn = 2 ( 3n-1


Alternativ II (denne er noe "heftig", men slikt er vi jo "begeistret" over ( ):



C1 = 2



C2 = 6 = 2 + 4 = 2 + 8 ( 2 – 12
(bruker deler av den rekursive formelen)



C3 = 18 = 6 + 8 ( 3 - 12 = 2 + 8 ( 2 – 12 + 8 ( 3 - 12 = 2 + 8 ( (2 + 3) – 12 ( 2



C4 = 38 = 18 + 8 ( 4 - 12 = 2 + 8 ( (2 + 3) – 12 ( 2 + 8 ( 4 - 12 = 2 + 8 ( (2 + 3 + 4) – 12 ( 3



C5 = 66 = 38 + 8(5 - 12 = 2 + 8((2 + 3 + 4) – 12(3 + 8 ( 5 – 12 = 2 + 8((2 + 3 + 4 + 5) – 12( 4



…


Cn 
= 2 + 8 ( (2 + 3 + 4 +… + n) – 12 ( (n – 1) = 2 + 8 ( (Tn – 1) – 12 ( (n – 1)



= 2 + 8 ( 
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 – 8 – 12 ( (n – 1) = 2 + 4n2 + 4n – 8 – 12n + 12



= 4n2 – 8n + 6



På slutten her har jeg brukt at 1 + 2 + 3 + … + n = Tn = 
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c)
Gir kun fasiten:



Rekursiv formel: 
Sn =Sn-1 + 8n + 4


Eksplisitt formel:



flere muligheter, f.eks.:
Sn = 4 ( (n + 1)2 – 4 




Sn = (2n + 1)2 + (2n)2 – (2n – 1)2

Felles for alle slike eksplisitte formler er at de kan omformes til: 
Sn = 4n2 + 8n

(Det er altså snakk om samme formel uttrykt på ulike måter.)
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